



# 纪念卢作孚诞辰 130 周年座谈会成功举行

为深切缅怀卢作孚生平事迹和贡献，学习传承卢作孚爱国企业家精神，5月13日上午，由西南大学卢作孚研究中心主办，西南大学乡村振兴战略研究院与中国抗战大后方研究协同创新中心、经济管理学院共同承办的纪念卢作孚诞辰130周年座谈会在研究院二楼会议室召开。会议由卢作孚研究中心副主任、西南大学乡村振兴战略研究院副院长潘家恩主持，随后的圆桌讨论由卢作孚研究中心副主任、历史文化学院副院长赵国壮主持。

卢作孚之孙、市人大常委会原副主任、民生实业（集团）有限公司总裁卢晓钟出席会议并介绍了卢作孚的现代化思想内涵。他说这是一种追求“全面的现代化，人的现代化”的思想体系，对于当今推进中国式现代化，具有积极的历史借鉴意义。接着，他指出凌耀伦、卢国纪、杨益言、杨本泉等前辈推动了对卢作孚的研究，肯定了他们筚路蓝缕的开拓之功。

西南大学党委副书记黄杰出席并致辞。他指出，卢作孚先生与西南大学有着深厚的渊源。学校一直重视对于卢作孚先生的学术研究与精神弘扬，早在1997年即率先成立了卢作孚研究中心。经过近30年的不懈努力，该研究中心已成为国内外卢作孚学术研

究、学术理论与实践转化的重要力量。黄杰强调，西南大学将充分发挥资源优势，同社会各界一起，赓续先辈意志、弘扬卢作孚精神，助力社会经济高质量发展，激励更多青年朋友厚植家国情怀、勇担社会责任，为全面建设社会主义现代化国家贡献力量！

北碚区政协原副主席、一级巡视员韩燕在致辞中指出，卢作孚先生是我国著名爱国企业家、教育家、乡村建设先驱，毕生致力于探索救国强国之路和中国现代化。应当深入挖掘卢作孚企业家精神的时代价值，传承和弘扬卢作孚优秀企业家精神，不忘初心、砥砺奋进，推动和促进民营经济高质量发展，为中华民族伟大复兴贡献力量。

卢作孚研究中心顾问、原副主任周鸣鸣研究员深情回顾了卢作孚研究中心的创立和发展历程，分享了自己多年来弘扬和践行作孚精神的心得体会。她表示，卢作孚具有爱国奉献的崇高追求和实业报国的高尚情怀，始终在为实现中华民族的伟大复兴而努力。

《卢作孚研究》副主编、重庆大学新闻学院张瑾教授对于1930年代的重庆城市现代化有深入研究。她强调，卢作孚探索出了城镇现代化建设的“北碚模式”，并且成功地通过媒体传播，



李军/摄

使北碚成为“乡建模范”，获得了全国性的影响力。

卢作孚研究中心副主任、西南大学经济管理学院副院长、中国（卢作孚）民营经济学院教务办主任黄庆华教授分析了卢作孚企业家精神的时代价值。他建议，为弘扬企业家精神，促进高质量发展，应当全面确认企业家才能的要素地位，改善营商环境增强企业发展动力，给予企业家更多服务社会的角色，弘扬企业家精神激发企业的活力。

卢作孚研究中心副主任兼秘

书长、研究院李军博士认为，卢作孚爱国企业家精神具有丰富的内涵，其产生与形成是一个动态的历史过程。它生成于救国图强的奋斗历程；生成于中华优秀传统文化的浸润；生成于民生公司的创新实践；生成于卢作孚个人的人格魅力。

圆桌讨论中，到会专家学者围绕“传承弘扬作孚优秀精神，推进中国式现代化建设”的主题，分别从不同角度探讨卢作孚先生投身革命救国、实业救国、教育救国、科技救国与乡村建设的光

辉事迹。大家认为，卢作孚先生爱国救国报国的一生，蕴含着丰富的精神内涵，对新时代弘扬优秀企业家精神，推动中国式现代化建设有着重要价值。

北碚区委统战部常务副部长刘存琼、区文旅委主任胡一珊、区博物馆馆长莫骄，学校党委统战部常务副部长海克军、社会科学处处长王牧华出席了此次座谈。《卢作孚研究》副主编张瑾教授、中国西部科学院旧址陈列馆主任侯江、北碚区社区教育学院副院长李鹏、卢作孚研究中心副主任张赛，民生实业（集团）有限公司研究室主任牟莉以及薛宇、蔡艾玲、牟其文，我院教师王彩虹等多位专家学者参加了座谈交流。

据悉，今年适值卢作孚先生诞辰130周年，在中心主任、学校党委副书记潘洵教授的主持下，卢作孚研究中心筹划了一系列丰富多彩的活动。包括在北碚公园作孚园举行卢作孚清明祭奠，在相关中小学、高校、公司接连开展卢作孚企业家精神专题报告会，征集制作展播“寻访作孚印迹”系列微视频，举办“卢作孚与中国现代化研究论坛”，开展“兼善文化课堂”系列社会实践活动等，取得良好效果。

（李军 讯 据西南大学乡村振兴战略研究院公众号）



卢扬/摄

## 跨越时代的精神指引

● 孙金

（或者称作家族）之间的相互依赖，比赛标准是门阀、门第之争，道德条件是孝悌伦理。这样的机制产生于农耕文明，是农业社会得以传承和延续基石。但是对于机器大生产的工业时代是不适应的，甚至是一种强大的阻碍。然而要改变中国人积习几千年的认知和生活模式谈何容易，不是几次维新、变法和运动就能实现的。作孚先生认为与其空泛地说教还不如创建几个成功的样本以做示范，供大家参观学习更为适合。于是才呈现出我们熟知的现代集团生活的三个试验。从这个角度讲，现代集团生活就是作孚先生认为的工业时代的样本。

现代集团生活的三项机制具体又是什么呢？依赖关系由个人与家庭变成了个人与事业之间的依赖，比赛标准由门阀、门第之争变成了比贡献、比进步，道德条件则由法制化的规章制度取而代之。作孚先生这样的思想已具备了明显的现代性观点。与此同时，现代集团生活不仅具有现代性而且也具有集团性。儒家思想当中的“君君、臣臣、父父、子子”“亲亲尊尊”这些封建等级观念应该摒弃，然而“牺牲自己以为集团”“舍小家为大家”“勤劳节俭”这些优良传统作孚先生认为不但应当得到继承，而且还应该发扬光大才是。那么从这个角度讲，现代集团生活既不是传统社会的生活模式，也不是完全类同于西方现代性社会的生活模式。

卢作孚先生的社会理想是追求国家现代化。然而国家现代化是一个宏大且漫长的目标，不可能一蹴而就。作孚先生选择通过持续不断的社会建设来为国家现代化积累所需的物质资料。那么现代集团生活的三个试验便可以看作是卢作孚先生在追求国家现代化过程中的三个领域的阶段性目标和成果。成都通俗教育馆是教育现代化的阶段性目标和成果，北碚乡建是乡村现代化的阶段性目标和成果，民生公司则是实业现代化的阶段性目标和成果。

如此，我们再回过头来看一下作孚先生所提出的现代集团生活这个概念。它不仅是卢作孚先生社会建设的样本，也是一个类型学上的分类概念，还是其实现国家现代化的阶段性目标。它作为中国人走自己的道路追求现代化的一种有益尝试，其内涵体现在三项机制的作用转变上面。由此可见，现代集团生活并不是一个简简单的名词概念，而是一种重要的、核心的具有分析性的理论概念。

接下来，我再讲述另一个概念，事业中心论。在作孚先生的回忆文献当中曾提到过，“1920年元旦写了一篇《事业中心论》的文章”。这篇名为《事业中心论》的文章在现存的文献资料当中是找寻不到的。非常可惜！只能从先生的回忆语句当中大致了解到，当时他是要以《川报》为中心，来实现自己的理想和抱负。

没有全文！但是在作孚先生其它的文章当中时常会看到事业中心论的提法，并且事业一词在作孚先生的文章当中是绝对的高频词汇。

那么事业中心论究竟该是一个怎样的概念呢？我们纵观作孚先生社会建设的历程，可以发现作孚先生所处的年代是国家内乱、外敌入侵、文化失调、农村破产，整个社会缺乏统摄资源整合的信念，中国人不能相互协作促成公共事业的建设，这样一种局面。

个人与社会之间缺乏有效的联系，是割裂开的。个人生活在以家庭为内圈、亲戚邻里朋友为外圈的那两个“圈”当中。这种缺乏联系和连接的、松散的原子社会既不能自发自动进入现代化，也抵御不了来犯之敌。为此，卢作孚先生提出以“事业”为中心来重现建构个人与社会之间的网络关系。这样一来，事业就成为了个人与社会之间沟通和联系的桥梁。同样，也可以将事业称作卢作孚先生社会建设的中间变量（或中介变量）。如此，以自我为中心的双重集团生活便被解构成为“个人与事业”和“事业与社会”的上下两层的，但又有强烈联系的现代生活。

这样的论据就比较多了。“个人为事业服务，事业为社会服务。”“公司的困难职工解决，职工的困难公司解决。”“民生公司最后的意义绝不是帮助本身，而是帮助社会。”这些我们耳熟能详的标语背后具有思想性也具有理

论性。它们分层次地呈现出了事业如何在个人与社会两端之间发挥联系和纽带作用。

事业中心论的一个最为突出的特点就是可以有效地解决双重集团生活的核心问题——“自我中心主义”。传统社会的中国人既不是个人主义，也不是集体主义，而是以自我为中心的自我主义。作孚先生一直强调“要打破中国人的双重集团生活”“集团生活没有改变不能学现代”。那要如何打破、如何改变，就得靠“事业中心论”。从这个意义上讲，事业中心论是作孚先生认识和改造世界的重要方法论。

下面，我再讲述最后一个概念，微生物观。作孚先生曾讲过1922年他在川南工作的时候，邀请一个川外人来演讲。这位川外的朋友上场便讲，“请大家认识我，我是一颗炸弹。”作孚先生解释说：“炸弹力量小，不足以完全毁灭对方；你应当是微生物”。这个故事大家都很熟悉了。刘重来老师认为这个川外的（或者叫外川来的）朋友就是恽代英，之前我也这样认为，后来张守广老师说：“你有证据吗？”便不再这样提了。且不论这位朋友到底是不是恽代英，1922年作孚先生提出微生物的意象本身是明确的。在作孚先生的文章当中常常也可以感受到这样一股看似细微的，但是绵延的，实则是彻底颠覆性的伟大的力量。比如，1925年作孚先生在填写少年中国学会调查表时，就这样写到：“以教育方法训练民众，为种种组织、种种经营，以改革政治，绝不利用已成之一部分势力推倒他一部分势力，但谋所以全融化之或全消灭之就是微生物式的伟大力量。

（未完待续）